
第1页/共7页 

2023北京丰台高二（下）期中 

物    理（A卷） 
考试时间：90 分钟 

第 I 卷（选择题 共 42分） 

一、选择题（本题共 14 小题，每小题 3 分，共 42 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确

的） 

1. 如图所示为某弹簧振子的振动图像，下列说法正确的是

A. 振动周期为 2s，振幅为 16cm 

B. 第 2s 末，振子的加速度为正向最大值 

C. 第 3s 末，振子的速度为零，机械能最小 

D. 从第 1s 末到第 2s 末，振子在做加速运动 

2. 如图所示，将弹簧振子从平衡位置 O 拉下一段距离Δx，释放后振子在 A、B 间振

动。AB=20cm，振子由 A 运动到 B 的时间为 0.1s，下列说法正确的是 

A. 振子的振幅为 20cm，周期为 0.2s  

B. 振子完成一次全振动通过的路程是 20cm 

C. 振子在 O 处受到的弹力为 0  

D. 振子在 A 处受到的回复力大小是 kΔx 

3. 如图所示，（甲）→（乙）→（丙）→（丁）过程是交流发电机发电的示意图，用

导体制成的两个电刷分别压在两个滑环上，线圈在匀速转动时可以通过滑环和电刷保持与外电路连接（从

纸面向里看线圈转动方向为逆时针）。下列说法正确的是 

A．在图（甲）位置时，线圈中的磁通量为零 

B．在图（乙）位置时，感应电流方向发生变化 

C．在图（丙）位置时，线圈中的感应电动势最大 

D．在图（丁）位置时，cd 边电流方向为 d→c 

4. 某同学用如图所示的可拆变压器做“探究变压器原、副线圈电压与匝

数的关系”实验。该同学原线圈接“0” 、“8”接线柱，副线圈接“0”、“2”

接线柱，原线圈两端连接在学生电源 10V 档，用电压表测得副线圈两

端的电压为 0.4V，这与其他小组的实验结果明显不一致。下列说法可

能正确的是 

A. 铁芯没有闭合，漏磁过多 

B. 原线圈应接在学生电源直流电压输出端 

C. 只增加原线圈的匝数就可以增大原线圈的输出电压 

D. 只增加原线圈的匝数就可以增大副线圈的输入电压 

5. 为了提高松树上松果的采摘率和工作效率，工程技术人员发明了如图所示的振

动器，用来振动树干使松果落下。下列说法正确的是 

A. 随着振动器的振动频率增加，树干振动的幅度逐渐增大 

（甲） （乙） （丙） （丁） 

A A A A 
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B. 随着振动器的振动频率增加，树干振动的幅度逐渐减小 

C. 树木落果效果最好时，振动器的频率接近树木的固有频率 

D. 振动器的频率越大，树木落果效果越好 

6. 在如图所示电路中，线圈 L 的自感系数很大，其电阻可忽略，A、B 是完全相

同的灯泡，当开关 S 闭合时  

A. A 比 B 先亮，随后 A 熄灭  

B. B 比 A 先亮，随后 A 逐渐变亮 

C. A、B 一起亮，随后 A 熄灭  

D. A、B 一起亮，随后 B 熄灭 

7. 如图所示为一交变电流随时间变化的图像，此交流电电流的有效值为 

A. 10A  

B.  3A  

C.  2 2A  

D.  3 2A  

8. 在如图所示的理想变压器供电线路中，原线圈接在有效值恒定的交流电源上，副线圈接有两个灯泡，电

流表、电压表均为理想电表。开关 S 原来是闭合的，现将开关 S 断

开，下列说法正确的是  

A.  V1的示数减小，V2的示数减小  

B.  V1的示数不变，V2的示数减小 

C.  A1的示数减小，A2的示数减小  

D.  A1的示数增大，A2的示数减小 

9. 图甲由一根较长的细线和较小的沙漏组成。当沙漏摆动时，漏斗中的细沙均匀流出，匀速拉动沙漏正下

方的木板，漏出的细沙在板上会形成一条图甲所示的

“沙线”。此装置可视为摆长为 L 的单摆，沙漏的运动

可看作简谐运动。若已知手拉木板做匀速运动的速度

大小是 v，图乙所示的一段木板的长度是 s，当地的重

力加速度为 g。下列说法正确的是 

A. “沙线”上每处堆积的细沙厚度相同 

B. 此沙摆的摆动周期
2

s
Τ

v
=  

C. 若手拉木板匀速运动的速度增大为 2v，此沙摆的摆动周期
2

s
Τ

v
=  

D. 仅增大沙摆的摆长，则木板上仍将得到与图乙完全相同的图样 

10. 如图甲所示，在光滑水平面上的两小球发生正碰。小球的质量分别为 m1和 m2。图乙为它们碰撞前后的

x-t 图像。已知 m1=0.1kg，如图向右为正方向。由此可以判断 

 

A. 碰前 m1和 m2都向右运动 

B. 碰后两物体动量大小相等 

C.  m2 = 0.3kg 

D. 碰撞过程中系统损失了 0.4J 的机械能 
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11. 利用某半导体的电阻随温度升高而减小的特征可以制作电子温度

计。图甲表示该半导体的电阻 R 随温度 t 变化的情况。把该半导体与

电动势为 E、内阻为 r 的电源、理想电压表和保护电阻 R0连成如图乙

所示的电路。用该半导体作测温探头，把电压表的电压刻度改为相应

的温度刻度，就得到了一个简易的电子温度计。下列说法正确的是 

A. 温度降低，流过电阻 R 的电流增大 

B. 该电子温度计表盘上温度刻度是均匀的 

C. 和 tA相比，tB应标在电压较大的刻度上 

D. 若电池用久后内阻 r 变大，用该温度计测量的温度要比真实值偏高 

12. 如图所示，两根长 1m 的空心铝管甲、乙竖直放置，其中乙管有一条竖直的裂缝。

某同学把一块圆柱形的强磁体先后从甲、乙两管的上端由静止放入管口，磁体在甲、乙

两管中运动的时间分别为 3s 和 1s。磁体的直径略小于铝管的内径，不计磁体与管壁的

摩擦。关于磁体在甲、乙两管中的运动，下列说法正确的是 

A. 磁体在乙管内下落的过程中，乙管中没有产生感应电动势 

B. 磁体在甲管内下落的过程中，所受合外力的冲量可能为 0  

C. 磁体在乙管内下落的过程中，其重力势能的减少量等于动能的增加量 

D. 磁体在甲管内下落的过程中，其克服磁场力的功小于重力势能的减少量 

 

13. 如今手机已经成为必不可少的通讯工具，躺着看手机，有时会出现手机滑落砸到眼睛的情况。若一部

质量 200 g 的手机，从离人眼约 20 cm 的高度无初速掉落，砸到眼睛后手机未反

弹，眼睛受到手机的冲击时间约为 0.01 s， g 取 10 m/s2，下列分析正确的是 

A. 手机对眼睛的冲量方向竖直向上 

B. 手机对眼睛的作用力大小约为 42 N 

C. 全过程手机重力的冲量大小约为 4 N‧s 

D. 全过程手机动量的变化量大小约为 0.4 N‧s 

 

14. 如图所示，物理图像不仅反映了两个相关量之间的数值关系，图线上任一点

切线的斜率有时也有相应的物理含义。例如对于直线运动，若 y 轴表示物体的

速度，x 轴表示时间，则图线切线的斜率表示物体的加速度。下面说法中不正确．．．
的是 

A．对于单匝闭合导线圈，若 y 轴表示磁通量，x 轴表示时间，则图线切线的

斜率表示线圈中感应电动势的大小 

B．对于某简谐运动的物体，若 y 轴表示物体的位移，x 轴表示时间，则图线

切线的斜率表示物体运动的速度 

C．对于做直线运动的物体，若 y 轴表示物体的动量，x 轴表示时间，则图线切线的斜率表示物体受到

的合外力 

D．对于某交流电，若 y 轴表示电流，x 轴表示时间，则图线切线的斜率表示通过闭合电路的电荷量 

 

第Ⅱ卷（非选择题共 58 分） 

二、实验题（本题共 2 小题，共 16 分） 

15.（6 分）伽利略曾经提出和解决了这样一个问题：一根细绳悬挂在城堡中，为了测出细绳的长度，在细

绳的下端系一个金属球（金属球的直径远小于绳长），使之在竖直平面内做小角度的摆动。已知当地的重

力加速度为 g。 

（1）在上述设想中，要达到测出细绳长度的目的，需要测量的物理量是_____（填选项前的字母） 

A. 金属球的质量 m 

B. 细绳摆动的最大角度 θ 

C. 金属球全振动的周期 T 
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（2）利用（1）中选定的测量量表示细绳长度 L = __________ 

（3）请说出实验操作中需要注意哪些事项，至少写出两种。 

16.（10 分）用小球 A 和 B 的碰撞验证动量守恒定律，实验装置如

图所示，斜槽与水平槽圆滑连接。安装好实验装置，在地上铺一

张白纸，白纸上铺放复写纸，记下重锤线所指的位置 O ，在做

“验证动量守恒定律”的实验时。 

（1）下列说法正确的是______ 

A. 重锤线的作用是标定斜槽末端在白纸上的投影点 

B. 斜槽要固定好，末端切线需要调节水平 

C. 为了确定入射球 A 的落点，让其从斜槽的同一高度由静止释放，重复多次 

D. 实验过程中，白纸可以移动，复写纸不能移动 

（2）实验中两个小球的半径            （填“相同”或“不同”） 

（3）实验中要完成的必要步骤是______（填选项前的字母） 

A. 用天平测量两个小球的质量 m1、m2 

B. 测量抛出点距地面的高度 H 

C. 用秒表测出小球做平抛运动的时间 t 

D. 实验中两小球的质量满足 m1 > m2，分别确定 m1碰撞前后落地点的位置和 m2碰后的落地点 P、M、

N，并用刻度尺测出水平射程𝑂𝑃̅̅ ̅̅ 、𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅、𝑂𝑁̅̅ ̅̅  

（4）若所测物理量满足表达式_______________,可判定两个小球相碰前后动量守恒 

（5）入射小球 A 质量为 m1，被碰小球 B 质量为 m2，实验时两小球的质量应满足 m1大于 m2，请说明这样

做的理由。 

三、计算题（本题共 5 小题，共 42 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最

后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。） 

17.（8 分）如图所示，匀强磁场的磁感应强度 B = 0.5T，边长为 L=10cm 的正方形线圈 abcd 共 100 匝，线

圈总电阻 r =1Ω，线圈绕垂直于磁感线的对称轴 OO 匀́速转动，角速度 ω = 6 rad/s，外电路电阻 R = 4Ω，

求： 

（1）转动过程中感应电动势的最大值； 

（2）由图示位置（线圈平面与磁感线平行）开始计时，写出电动势的瞬时值表达式； 

（3）电阻 R 所消耗的电功率 

 

18.（8 分）如图所示，竖直平面内的四分之一圆弧轨道下端与水平桌面相切，小滑块 A 和 B 分别静止在圆

弧轨道的最高点和最低点。现将 A 无初速释放，下滑到最低点与小滑块 B 正碰，之后沿桌面滑动。已知圆

弧轨道和水平桌面均光滑，圆弧轨道半径 R = 0.2m；A、B 的质量分别为 m1 = 0.3kg、 m2 = 0.1kg，g 取

10m/s2。求： 

（1）与 B 碰撞前瞬间，小滑块 A 的速度大小 v1； 

（2）若 A 与 B 碰撞后结合为一个整体，求： 

a. 碰撞后瞬间 A B 的速度大小 v2； 

b. 碰撞过程中，A 与 B 组成的系统所损失的机械能 ΔE； 

（3）若 A 与 B 发生弹性碰撞，求碰撞后 A 的速度 vA 
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19.（8 分）如图所示，垂直于纸面向里的匀强磁场，磁感应强度 B 随时间 t 均匀变化。正方形硬质金属框

abcd 放置在磁场中，金属框平面与磁场方向垂直，电阻 R = 0.1Ω，边长 L = 0.1m。求： 

（1）在 0～0.1s 内，金属框中的感应电动势 E； 

（2）t = 0.05s 时，金属框 ab 边受到的安培力 F 的大小和方向； 

（3）在 0～0.1s 内，金属框产生的焦耳热 

 

 

 

 

 

 

 

20.（10 分）如图所示，两根足够长平行金属导轨 MN、PQ 固定在倾角 θ = 37º的绝缘斜面上，顶部接有一

阻值 R = 3Ω 的定值电阻，下端开口，轨道间距 L = 1m。整个装置处于磁感应强度 B = 2T 的匀强磁场中，

磁场方向垂直斜面向上，质量 m=0.2kg 的金属棒 ab 置于导轨上，金属棒 ab 在导轨之间的电阻 r = 1Ω，导

轨电阻不计。金属棒 ab 由静止释放后沿导轨运动时始终垂直于导轨，且与导轨接触良好。不计空气阻力

影响。已知金属棒 ab 与导轨间动摩擦因数 μ = 0.5，sin37º= 0.6，cos37º= 0.8， g 取 10m/s2。 

（1）分析说明金属棒 ab 运动过程中加速度及速度的变化情况，并在下图中定性画出金属棒 ab 运动的

速度 v 随时间 t 变化的图线； 

（2）求金属棒 ab 沿导轨向下运动的最大速度 vm； 

（3）若从金属棒 ab 开始运动至达到最大速度过程中，整个回路产生的总焦耳热为 Q=0.2J，求金属棒

ab 沿导轨下滑的位移 x 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.（8 分）某游乐园入口旁有一鲸鱼喷泉，在水泵作用下会从鲸鱼模型背部喷出竖直向上的水柱，将站在

冲浪板上的玩偶模型托起，悬停在空中，伴随着音乐旋律，玩偶模型能够上下运动。 

如图所示，景观做如下简化，假设水柱从横截面积为 S 的喷口持续以速度 v0竖直向上喷出；设同一高

度水柱横截面上各处水的速率都相等，冲浪板底部为平板且其面积大于水柱的横截面积，保证所有水都能

喷到冲浪板的底部。水柱冲击冲浪板前其水平方向的速度可忽略不计，冲击冲浪板后，水在竖直方向的速

度立即变为零，在水平方向朝四周均匀散开。已知水的密度为 ρ，重力加速度大小为 g，玩偶在空中悬停

时，其底面相对于喷口的高度为 h，由于水柱顶部的水与冲浪板相互作用的时间很短，因此在分析水与冲

浪板相互作用时可忽略这部分水所受的重力作用，空气阻力及水的粘滞阻力均可忽略不计。 

（1）求喷泉单位时间内喷出水的质量 m0； 

（2）仔细观察会发现喷出的水柱在空中上升阶段并不是粗细均匀的，而是在竖直方向上一端粗一端

细，请你分析上升阶段的水柱是上端较粗还是下端较粗，并说明水柱呈现该形态的原因； 

（3）某同学求解玩偶模型在空中悬停时冲浪板对水的作用力大小，解法如下： t 时间内喷射到玩具底

面的水沿竖直方向动量变化量的大小为 ΔP=Δmv0，又 Δm=m0Δt， 

设玩偶模型对水的作用力大小为 F，根据动量定理有 F‧Δt=Δp，得 F=m0v0（其中 m0为第一问结果）。请指

出该同学解法的不妥之处并加以改正。 

 

  

t 

v 
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参考答案 

第Ⅰ卷（选择题  共 42 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 

答案 B D D A C B A 

题号 8 9 10 11 12 13 14 

答案 C B C D D B D 

第Ⅱ卷（非选择题 共 58 分） 

二、实验题（共 16 分，每空 2 分） 

15. （6 分）（1）C        （2）
𝑇2𝑔

4𝜋2         

（3）①测量 N 次（30 次）全振动的时间 t，T =
𝑡

𝑁
 

②金属球经过最低点时开始计时 

③尽量使金属小球的运动在一个竖直面内 

16.（10 分）（1）ABC    

（2）相同 

（3）AD 

（4）𝑚1 ∙ 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑚1 ∙ 𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ + 𝑚2 ∙ 𝑂𝑁̅̅ ̅̅    

（5）若入射小球 A 的质量小于被碰球 B 的质量，入射小球 A 可能反弹，所以入射球 A 的质量必须大于

被碰球 B 的质量，即 m1 > m2  。 

三、计算题（共 42 分） 

17.（8 分）解析： 

（1）最大值 Em=nBL2ω=3V                         -------  2 分 

（2）瞬时值表达式 e=3cos6t  (V)            ------ 2 分 

（3）
rR

E
I

+
= m

m ，
2

mI
I = ，电功率 P=I2R 

联立上式可得电功率 P=0.72W                   ------ 4 分 

 

18. （8 分）解析： 

（1）小滑块 A 下滑到最低点过程中  m1gR=
1

2
m1 v1

2  v1=2m/s ---- 2 分  

（2）a.小滑块 A、B 为一个系统，动量守恒 

m1 v1=(m1+m2)v2           v2=1.5m/s 

                 b. Δ𝐸 =
1

2
𝑚1𝑣1

2 −
1

2
(m1 + 𝑚2)𝑣2

2 = 0.15J      ------ 4 分 

（3）若 AB 发生弹性碰撞，则 

m1v1=m1vA+m2vB 

 
1

2
𝑚1𝑣1

2 =
1

2
𝑚1𝑣𝐴

2 +
1

2
𝑚2𝑣𝐵

2 

解得 vA = 1m/s           ------- 2 分 

19. （8 分）解析： 

（1）感应电动势𝐸 =
𝛥𝛷

𝛥𝑡
 = 

𝛥𝐵∙𝑆

𝛥𝑡
       

解得𝐸 = 0.02V                       -------3 分 

（2）由闭合电路欧姆定律，有𝐼 =
𝐸

𝑅
         

安培力 𝐹 = 𝐼𝑙𝐵1        

解得 𝐹 = 0.002N                         方向垂直于𝑎𝑏向左     ------- 3 分 
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（3）金属框中电流的焦耳热 Q =I2Rt  Q =4×10-4J  -------  2 分 

20.（10 分）解析： 

（1）加速度逐渐较小到零；速度逐渐增大到最大值后不变 

------- 3 分 

（2）感应电流𝐼 =
𝐸

𝑟+𝑅
=

𝐵𝐿𝑣

𝑅+𝑟

安培力𝐹安 = 𝐵𝐼𝐿 =
𝐵2𝐿2𝑣

𝑅+𝑟

金属棒受力平衡时速度最大 

𝑚𝑔sin𝜃 = 𝐹安 + 𝜇𝑚𝑔cos𝜃 =
𝐵2𝐿2𝑣m

𝑅 + 𝑟
+ 𝜇𝑚𝑔cos𝜃 

𝑣m = 0.4m/s      ------- 4 分 

（3）设金属棒从开始运动至达到最大速度过程中，沿导轨下滑的距离为𝑥，根据能量守恒定律有 

𝑚𝑔𝑥sin𝜃 = 𝜇𝑚𝑔𝑥cos𝜃 +
1

2
𝑚𝑣m

2 + 𝑄 

解得，金属棒沿导轨下滑的距离为𝑥 = 0.54m        ------- 3 分 

21.（8 分） 

（1）设 t 时间内，从喷口喷出的水的体积为 V ，质量为 m ，则 =m V  ， 0=V v S t  由以上两式

得，单位时间内从喷口喷出的水的质量为 m0= 0=
m

v S
t





   ------- 3 分 

（2）水柱上端较粗，下端较细。流量 Q=Sv（S 为水柱截面积，v 为水柱中水的流速），因为任意横截面

流量相等，下端水柱速度较上端水柱的速度大，可知，水柱上端较粗，下端较细      ------- 2 分 

（3）错误之处是水冲击冲浪板时，水速不等于 v0. 

设水从喷口喷出后到达玩具底面时的速度大小为 v。对于 t 时间内喷出的水，有能量守恒定律得

2 2

0

1 1
( ) +( ) = ( )

2 2
m v m gh m v    ， 

在 h高度处， t 时间内喷射到玩具底面的水沿竖直方向的动量变化量的大小为 =( )p m v  ，又

tSvtmm == 00  ， 

设玩偶模型对水的作用力大小为 F，根据动量定理有 =F t p 

联立以上各式得   
ghvSvF 22

00 −= 
      ------- 3 分 

t 

v 



专注北京高中升学

咨询热线：010-5751 5980官方微信公众号：bjgkzx

官方网站：www.gaokzx.com 微信客服：gaokzx2018

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com

	通用�
	关于我们




